LUYEN TAP
ANKIN

= Clng c6 kién thic vé tinh chat ho hoc cta ankin.

7 Phan biét cac chat ankan, anken, ankin bang phuong phap
hoa hoc,

| - KIEN THUC CAN NAM VUNG

1. Nhimg diém gidng nhau va khac nhau vé ciu tao, tinh chat hoa hoc
cua anken va ankin

Anken Ankin
Céng thire chung CHan(n22) C.Hz5(n22)
— Hidrocacbon khdng no, mach hé,
Slon rihed - C6 déng phan mach C, déng phan vi tri lién két béi.
i Cé mét lién két ba
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~ C6 mét lién két doi e
Khac nhau o
~ C6 déng phan hinh hoc hi:,:‘f:—;i“ﬁ ddng phan
~ Cong hidro
~ Cong brom (dung dich)
Sng nhau’,~_ Céng HX theo quy tic Mac-cop-nhi-cap
m"h%'f ~ Lam mét mau dung dich KMnO,
Khac nhay  Khong c6 phén (ng thé bing  Ank-1-in ¢6 phan (ng thé

ion kim loai b&ng ion kim loai

2. Su chuyén hoa lan nhau gitra ankan, anken, ankin
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7.

Dan hén hop khi gém metan, etilen, axetilen di vao mot lugng du dung dich bac nitrat
trong dung dich amoniac. Khi con lai dugc din vao dung dich brom (du). Néu va giai
thich cac hién tugng xay ra trong thi nghiém.

Viét phuong trinh hoa hoc clia cac phan (ng thuc hién so dé chuyén hoa sau

cH, — 0 CH, —2 CH, — 2 CHg — 2 polibutadien
Viét phuong trinh hoa hoc cua cac phan (mg tir axetilen va cac chét v6 co can thiét
diéu ché cac chét sau :
a) 1,2-dicloetan d) buta-1,3-dien
b) 1,1-dicloetan e) 1,1,2-tribrometan
c) 1,2-dibrometen

Khi thuc hién phan (ing nhiét phan metan diéu ché axetilen thu dugc hén hgp X gom
axetilen, hidro va metan chua phan ng hét. Ti khéi cia X so vai H, béng 4,44.
Tinh hiéu suét cba phan (ng.

DAn 6,72 lit hén hap khi X gdm propan, etilen va axetilen qua dung dich brom du, thay
con 1,68 it khi khéng bi hdp thu. Néu dan 6,72 Iit khi X trén qua dung dich bac nitrat
trong amoniac thdy cé 24,24 gam két tda. Cac thé tich khi do & diéu kién tiéu chudn.

a) Viét cac phuang trinh hoa hoc dé gidi thich qua trinh thi nghiém trén.
b) Tinh thanh phan phén tram theo thé tich va theo khéi Iugng clia méi khi trong hén hap.

D6t chay hoan toan 2,24 lit hidrocacbon X thu dudc 6,72 lit CO, (cac thé tich khi do
& dkic). X tac dung véi dung dich AgNO; trong NH; sinh ra két tia Y. Coéng thic
céu tao clia X la

A.CH; -CH=CH,

B. CH=CH

C. CH; -C =CH

D. CH,=CH-CH =CH

Ung véi cong thitc phan tlr CsHg cb bao nhiéu ankin déng phan cla nhau ?
A3 B. 4 C.2 D.5
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